一手抓产教融合,一手促数智振兴

-邵阳职院信息技术学院书写职教新篇

邵阳日报记者 李超 通讯员 刘正明 李海红

在产教融合的沃土中萌发创新之 芽,于数字赋能的浪潮中激荡奋进之力。 在"技能强国"战略指引下,邵阳职业技 术学院信息技术学院以楚怡精神为帆、 数字技术为桨,通过深化产教融合、创新 育人机制、积极服务国家战略,走出一条 职业教育与区域发展同频共振的特色之 路,为新时代职业教育高质量发展提供 了生动样本。

审稿:曾炜 责编:邓娴 版式:张凌 总检:尹一冰

产教融合:构建校企协同育人新生态

在湖南省"楚怡工匠计划"引领下, 该院积极推进"产教联合体"建设,不断 完善现代职业教育体系。

该院与北京天融信网络安全技术有 限公司、麒麟软件有限公司等领军企业 建立战略合作,构建"科教融合、产学协 同"的多层次人才培养体系:校企共同制 定人才培养方案,将真实项目与前沿技 术融入课程,让学生在校期间接触行业 核心业务;通过企业导师进课堂、学生人 企实训等双向互动,实现理论与实践的 紧密衔接。

该模式下培养的毕业生专业扎实、经 验丰富,能够快速胜任岗位,实现人才培 养与产业需求"零距离"对接,持续为行业 输送高素质应用型人才,有效推动教育 链、人才链与产业链、创新链深度融合。

近期,该院获授"湖南湘江新区新一 代自主安全计算系统市域产教联合体副 理事长单位",并共建"麒麟工坊"实训基 地,为发展注入新动力。

名、计算机应用技术省级教学创新团队1 个;学生在省级及以上技能竞赛中获奖30 余项,毕业生就业率达95.25%。众多电子 信息领域的技术骨干正活跃在一线岗位。 例如,2023届计算机网络技术专业毕业生 张增海,人职国网绥宁县供电公司仅一个 多月就取得特种高压电工证,在极寒与防 汛期间运用无人机巡检技术排除重大隐 患,成为扎根家乡的"电力卫士"。

数字赋能:打造乡村振兴智慧引擎

"要让数字技术成为乡村振兴的加 速器。"在我市"数字乡村"建设进程中, 该院打造的"湖南省全民数字素养与技 能培训基地"发挥着智慧引擎作用,依托 网络安全与信创两大产业学院资源,构 建起"校政企"协同的产学研平台。

自2024年6月授牌以来,该院以提 升全民数字素养为使命,精准对接学校、 社区、政府、企业等不同群体需求,开展 网络安全、电商运营、数字化教学、退役 军人就业转型等主题培训,惠及师生与 社会公众数千人,助力全民共享数字时 代发展成果。

在乡村振兴的广阔舞台上,该院创新 实施"课程思政+专业技能+乡村振兴"三 维育人模式。省级精品课《电子商务网页 设计》成功转化为现实生产力:学生团队 运营的"宝庆兴农电商"带动邵阳农特产 品年增收50万元,"农村电商运营助力乡 村振兴"项目荣获第十届"挑战杯"湖南大 好"的崭新篇章。

该院现有湖南省"楚怡"教学名师2 学生创业计划竞赛金奖。在湖南省消费扶 贫营销大赛中,学生团队创下单日销售超 万元的成绩,获评"大学生优秀主播",以 数字技术架起城乡之间的"连心桥"。

守正创新:青春匠心绽放时代光彩

在传承与创新的路上,青春"工匠" 们正以实干续写时代华章。

2023届毕业生夏富磊,依托学院跨 学科培养体系,担任南有乔木工作室缠 花非遗项目负责人,带领50余名同学将 花瑶挑花、手推绣等非遗技艺与现代创 意相融合,开发出盘扣香牌、古法制香等 文创产品,既传承文化,又开拓市场。其 策划的武冈首届旗袍文化传承活动吸引 5000余人参与,开发的少先队移动课堂 惠及3万青少年,推动传统手艺在数字时 代"破圈"生长。

类似的"守正创新"精神在该院蔚然 成风:2023届毕业生邹奕宸运用"工厂+ 贸易"模式创办邵东市创亿唯宸贸易有 限公司,带动上百人就业;2025届应届毕 业生张善文荣获"楚怡杯"Python程序开 发大赛一等奖后,顺利升入本科深造,立 志攀登技术新高。这些青春故事,成为 "职业教育同样能出彩"的有力印证。

当数字技术照亮乡野,当工匠精神 点燃文化薪火,当产教融合结出硕果,邵 阳职业技术学院信息技术学院正以奋进 之姿书写新时代职教答卷,在服务国家 战略的征程中,谱写出"技能让生活更美



10月19日,邵阳 日报小记者协会绥宁 站组织小记者前往乐 安铺苗族侗族乡大团 侗寨,开展"行走家 体验侗文化"主 题活动,鼓励他们成 为家乡文化的"小小 宣传员"。

> 孙芳华 龙珊珊 摄影报道

武冈市幸福芙蓉学校 "五部曲"掀起校园运动"新旋风"

邵阳日报通讯员 黄敦余 刘亚莉

在武冈市幸福芙蓉学校,每日大课 间都能看到这样的景象:校长带领全体 师生跑操,体育教师组织学生练习技子 拳、八段锦;学生们根据自己的兴趣滚铁 环、转呼啦圈、跳方格……这些生动场 景,正是该校创新实施"全员运动五部 曲"、推进校园文体活动的真实写照。

今年以来,该校秉持"五育融合、育 幸福人"的办学理念,以"校长喊你来跑 步"活动为起点,吹响"我运动、我健康、 我成长、我幸福"的号角,将课间活动打 造为特色育人平台。

第一部曲:校长领跑,全员齐动

每日大课间,"一二一,我运动我健 康,一二一,我成长我幸福"的口号响彻 校园。在该校党支部书记、校长欧春芳的 带领下,学生们迎着阳光,踏着节奏奔跑 欢笑,运动热情持续高涨。"以前觉得跑 步累,现在看到校长跑在最前面,我们也 不觉得累了。"有学生高兴地说,"今天终 于追上校长的影子啦!"

第二部曲:课间武术,传承非遗

"扎马步要像松,出拳要像风!"跑操

结束后,操场变身为武术课堂。该校特邀 湖南省非物质文化遗产技子拳传承人每 周到校指导,并将武术动作编成朗朗上 口的顺口溜,让古老技艺在"10后"学生 中焕发新生。紧接着的八段锦练习,则以 柔克刚,帮助学生静心专注。一动一静, 一张一弛,共同为学生健康成长赋能,也 让文化自信在心中生根发芽。

第三部曲:活力课堂,身心律动

节体育课"要求,创新实施"1+N体育大 续深化'运动五部曲'育人工程,用体育 课堂"模式,即由1名专业体育教师主教, 多名学科教师助教,同年级学生在同一 时间共上一节体育课。整个操场仿佛一 个巨大的能量场,每个学生都在运动中 释放活力、健康成长。

第四部曲:课后趣动,人人参与

下课铃一响,学生们便带着自制的 "运动地图"奔向各个活动区。地图上清 晰标注了篮球、乒乓球、足球、跳绳、呼啦 圈、传统游戏等不同区域,老师和学生一 起活动、耐心指导,确保每名学生都能在 安全、快乐的环境中享受运动。"现在孩

子们拎着擦黑板,谁先完成值日,谁就能 先选项目。"班主任刘敏说,课间追逐打 闹的少了,专注研究"如何让铁环多转三 圈"的多了。更让她欣慰的是,曾有学生 因肥胖而自卑,如今在呼啦圈区成了大 家的"技术指导"。

第五部曲:社团拓展,绽放精彩

该校还将体育活动融入课后服务, 开设足球、篮球、跳绳、啦啦操等社团。 学生们在这里找到志同道合的伙伴,追 逐体育梦想。每一次训练和比赛,都是 他们展现自我、锻炼协作精神的舞台, 也让每个孩子都能拥有属于自己的高光 时刻。

"体育不仅是一门课程,更是一种精 体育课堂上,该校严格落实"每日一神、一种文化。"欧春芳表示,"学校将继 运动健康每一个学子,用体育精神滋养 每一颗心灵,让每一朵芙蓉花都绽放出 幸福的芬芳。"



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

家庭教育讲座赋能乡村教育

杨碧雪)10月30日,隆回县北山 镇东鄄社区举办了一场家庭教育 普适性讲座,活动聚焦科学育儿、 亲子沟通与家校协同,覆盖全学 段家长,旨在传播先进教育理念, 助力乡村教育发展。

任老师》主题分享,对《中华人民共 保驾护航。

邵阳日报讯(通讯员 马珏 和国家庭教育促进法》进行解读。 并结合农村家庭教育的实际问题, 通过详实案例指导家长科学施教, 强调应重视培养孩子的自立能力。

隆回县教育局驻东鄄社区工 作队表示,家庭教育是本年度的 重点工作,后续将持续开展相关 隆回县教研室主任李朝辉作 活动,把科学的教育方法送人更 了《家庭是第一课堂、家长是第一 多家庭,为农村孩子的健康成长

校园应急演练筑牢安全防线

邓丽瑛)近日,一场以"实战化、全 覆盖"为目标的校园应急演练周 活动在新邵县全面展开。该县 232 所中小学及幼儿园同步参 232场,切实提升了师生应对突 发事件的自救与避险能力。

新邵县教育局统一部署、系统策 一系列流程。

邵阳日报讯(通讯员 刘纪新 划。演练内容突出"实战化"导 向:自然灾害演练模拟地震、暴 雨等场景;消防演练注重规范疏 散流程;反恐防暴与防踩踏演练 则重点训练学生的临场反应与 与,累计开展综合性应急演练 自我保护能力。在潭府乡龙潭学 校开展的地质灾害演练中,师生 们严格遵循预案,迅速完成了险 据悉,此次"应急演练周"由 情通报、紧急疏散、人员清点等

坚守教育初心 潜心立德树人

-记大祥区城南学校教师李红辉

邵阳日报记者 唐 颖

"教育是一场温暖的守望, 亲影响,2021年李红辉主动申请 我愿做那个点亮孩子前行道路 的人。"10月10日,大祥区城南学 育事业的理解。从教十六年来, 她始终以行动诠释着"立德树 人"的初心与担当。

从小耳濡目染,对讲台充满向 到自信开朗的转变,所带班级成 往。自踏上三尺讲台起,她便立 绩显著提高。 志如灯,照亮学生的成长之路。 "教书育人,立德为先"是她始终 坚守的教育信条。

班上大多数讲城务工人员子女 和留守儿童,李红辉以"爱心、耐 心、细心、责任心"默默守护每一 个孩子。她不仅在雨雪天备好吹 列前茅,2023年她被评为"邵阳 风机和干净外套,更在孩子生病 时第一时间陪同就医。

阳(化名),因长期缺乏父母关爱 而行为叛逆。李红辉坚持每日抽 时间陪他学习、谈心,用真诚的 动帮助同学,成绩也稳步提升。

受扎根乡村教育多年的父 浇灌下,静静绽放。"她说。

前往新宁县巡田乡中心小学支 教。尽管条件艰苦,她仍风雨无 校教师李红辉这样形容她对教 阻,全心投入。她精心设计课堂 游戏,亲手制作教具;放学后常 常驾车穿行于蜿蜒山路,将学生 安全送回家中。一年的支教时 出生于教师家庭的李红辉, 光,她见证了孩子们从胆怯自卑

负责学校德育工作后,李红 辉推动建立《文明班级评比制 度》等管理机制,坚持以身作则。 在樟树小学任教期间,面对 每日7时20分,她总是第一个到 校,巡查教室与公共区域。在她 与全校教师的共同努力下,学校 创文工作连续在全区考核中名 市最美德育工作者"。

十六年来,李红辉所带班级 班上曾有一名留守儿童小 成绩多次在全区教学质量检测中 名列前茅,多篇论文获国家、省、 市级奖项,个人先后荣获"优秀班 主任""骨干教师"等称号。然而在 关怀融化他心中的坚冰。渐渐 她心中,最高的荣誉始终是学生 地,小阳变得开朗积极,不仅主 的成长与信任。"教师的幸福,在 于见证每一朵花苞在爱与责任的

做学生探索生命的引路人

——记北塔区芙蓉学校教师谢婧

邵阳日报记者 伍 洁 实习生 郑洁芳

物教师谢婧以其扎实的专业功 的教材内容,为学生提供个性 底、丰富的教学经验和独特的课 化指导。她的多篇教研论文在 堂风格,赢得了学生的喜爱,也 省、市级评选中获奖,展现出扎 在生物教学领域逐渐崭露头角。

10月23日,记者走进她的课 奶真的有助于长高吗?你想瞬间 长高1厘米至2厘米吗?"——正 值青春期的孩子们对身体变化 充满好奇,问题一出,瞬间点燃 了全班的学习热情。谢婧善于捕 捉学生的兴趣点,用轻松幽默的 语言拓展教学内容,真正做到因 材施教。

在教研方面,谢婧始终秉持 "教而不研则浅,研而不教则 空"的理念。她不仅注重培养学 环境中感受生命科学的魅力, 生的实验能力和科学素养,还 关注学生在初高中衔接阶段的 的成长体验。

在北塔区芙蓉学校,初中生 学习难点,通过对比不同学段 实的研究能力。

作为一名党员教师,谢婧始 堂。她向学生提问:"睡前一杯牛终以身作则,践行初心使命。她 积极参与志愿服务,为困境儿童 送教上门;在新冠疫情期间,她 主动投身防控一线,展现党员担 当。她不仅关心学生的学业进 步,更重视他们的身心健康与全 面发展。

> 谢婧怀揣着将生物课堂延 伸至教室之外、校园之外的教 育愿景。她希望未来能带领学 生走进自然、观察生态,在真实 助力学生拥有更加丰富、开阔